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ATA DA 07ª REUNIÃO, DE CARÁTER ORDINÁRIO, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA E FÍSICA DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA POR MEIO DE 
WEBCONFERÊNCIA, ATRAVÉS DO LINK  https://meet.google.com/lookup/df7kpuqry3, NO DIA 
VINTE E QUATRO DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (24/04/2025), SOB A PRESIDÊNCIA DO 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA E FÍSICA, PROFESSOR GUILHERME RODRIGUES LIMA, 
CONTANDO, AINDA, COM A PRESENÇA DOS PROFESSORES: ADILSON VIDAL COSTA, ALEXANDRE 
DOS SANTOS ANASTÁCIO, FLAVIO MOTA DO COUTO, HELEN MOURA PESSOA BRANDÃO, JOÃO 
PAULO CASARO ERTHAL, JÚNIOR DINIZ TONIATO, MAICON PIERRE LOURENÇO, MARCOS VOGEL, 
MARIA APARECIDA DE CARVALHO, MARIO ALBERTO SIMONATO ALTOÉ, OTHON SOUTO CAMPOS, 
RAMÓN GIOSTRI CAMPOS, ROBERTO COLISTETE JUNIOR, SIMONE APARECIDA FERNANDES 
ANASTÁCIO, VAGNER TEBALDI DE QUEIROZ E VANESSA MOREIRA OSÓRIO. PROFESSORES 
AUSENTES: ANGELITA VIEIRA DE MORAIS, DEMETRIUS PROFETI, LUCIANA ALVES PARREIRA MENINI 
(LICENÇA À GESTANTE ATÉ 21/06/2025), LUCIENE PAULA ROBERTO PROFETI, MÁRIO FERREIRA 
CONCEIÇÃO SANTOS, NATÁLIA ALVES MACHADO (LICENÇA À GESTANTE ATÉ 23/09/2025), PEDRO 
ALVES BEZERRA MORAIS E VICTORIA FLORIO PIRES DE ANDRADE. REPRESENTAÇÃO DISCENTE: 
AUSENTE. SERVIDORES TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO: AUSENTES. Havendo 
quórum, foi iniciada a Sessão pelo Chefe do Departamento. 1. Expediente. O Professor Guilherme 
Rodrigues Lima solicitou a exclusão dos pontos de pauta: 3.2 Documento avulso nº 
23068.054340/2024-57. Apreciação dos representantes discentes no DQF - área de Física e o 
ponto 3.7 Indicação de membro da área de Física para compor a Comissão de Afastamento para 
Aperfeiçoamento Docente. Oportunamente, foi esclarecido que a exclusão se deve a tempo hábil 
para averiguação de situações que determinam os pontos, em reunião posterior serão apreciados. 
Aprovado por unanimidade. Inclusão ou inversão de ordem de ponto de pauta, não houve. 2. 
Aprovação de ata. 2.1  Aprovação da Ata da 06ª reunião, de caráter ordinário, realizada no dia 
27/03/2025. O chefe do Departamento apresentou o ponto de pauta e perguntou se havia alguma 
sugestão de alteração na ata. Sem manifestações. Em votação. Ata aprovada por unanimidade. 3. 
Ordem do dia:  3.1. Documento avulso n° 23068.016358/2025-31. Ofício n.º 006/2025: 
Solicitações Propostas pelo Relatório Técnico da Prograd ao PPC do curso de Agronomia. 
Interessado: Departamento de Agronomia. O chefe do Departamento projetou e procedeu a 
leitura do Ofício/Nº006/2025 encaminhado pelo Departamento de Agronomia, nos seguintes 
termos: “Ofício /Nº006/2025 Alegre, 13 de março de 2025. Ao Chefe do Departamento de Química 
e Física DQF-CCENS Prof. Othon Souto Campos Assunto: SOLICITAÇÕES PROPOSTAS PELO 
RELATÓRIO TÉCNICO DA PROGRAD AO PPC DE AGRONOMIA Trata-se da resposta ao PROCESSO 
DIGITAL Nº: 23068.024275/2024-35 DIRETORIA DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO – 
DDP/PROGRAD quanto a alterações sugeridas que necessitam de aprovação neste Departamento 
quanto a disciplinas ofertadas pelo mesmo à nova proposta de PPC do curso de Agronomia 
CCAE/UFES. Sendo assim, pedimos que nos encaminhem a aprovação com as observações feitas 
pelo DDP/PROGRAD com as informações listadas abaixo: • DQF05566 QUÍMICA ORGÂNICA: não 
consta no documento comprobatório o programa da disciplina. Na ata que foi encaminhada com 
as disciplinas a serem ofertadas para a nova proposta de PPC do curso de Agronomia consta a 
oferta da disciplina química orgânica, porém não consta o programa da mesma. Assim, pedimos 
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que seja feita uma retificação da ata da 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA E FÍSICA, REALIZADA ÀS DEZESSEIS HORAS E DEZ MINUTOS (16h10min) DO DIA QUINZE 
DE DEZEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS (15/12/2022), incluindo o programa da 
disciplina DQF05566 QUÍMICA ORGÂNICA, que segue em anexo nesse documento. Sem mais para o 
momento, agradecemos desde já. Atenciosamente, HUGO BOLZONI ZAGO Presidente do NDE de 
Agronomia.” Após leitura, foi projetada a ata da 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA E FÍSICA, REALIZADA NO DIA 15/12/2022, verificando que não consta o plano de ensino 
da disciplina DQF05566 QUÍMICA ORGÂNICA, serão feitas as considerações e inclusão do plano de 
ensino na ata da 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA E FÍSICA, conforme 
solicitada. O chefe do departamento colocou em votação a retificação da Ata para inclusão do 
programa da disciplina DQF05566 QUÍMICA ORGÂNICA. Em votação. Aprovada por unanimidade. 
3.2 Documento avulso nº 23068.019076/2025-96. OFÍCIO N. 10/2025/CCG/CCENS: Indicação de 
membro docente para compor a Coordenação do Curso de Geologia (CCG). Interessado: 
Coordenação do Curso de Geologia - CCG/CCENS. O chefe do Departamento projetou e procedeu 
a leitura do OFÍCIO N.º 10/2025/CCG/CCENS, nos seguintes termos: “OFÍCIO N.º 
10/2025/CCG/CCENS Alegre, 17 de abril de 2025. Ao Senhor Guilherme Rodrigues Lima Chefe do 
Departamento de Química e Física Assunto: Indicação de membro docente para compor a 
Coordenação do Curso de Geologia (CCG) Prezado(a) Senhor(a), Em primeiro lugar, externamos 
nosso profundo pesar pelo falecimento do professor Cláudio Moisés. Neste momento difícil, 
reiteramos nossa solidariedade à família e colegas. Considerando a vacância deixada pelo 
professor Cláudio Moisés Ribeiro na Coordenação do Curso de Geologia, e em conformidade com 
Resolução n.º 59/2023-CEPE solicitamos que este Departamento indique um(a) docente para 
compor a referida Coordenação. Atenciosamente, Caroline Cibele Vieira Soares, Coordenador(a) do 
Curso de Geologia (CCG)/CCENS.” Após a leitura, foi passada para manifestações dos docentes do 
grupo da Física, e o Professor Júnior Diniz Toniato se interessou em assumir a representação do 
DQF no Colegiado de Geologia. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 Aprovação dos 
Planos de Ensino 2025/1. O chefe do Departamento apresentou o ponto, informando que 
conforme estabelecido na reunião anterior que na próxima reunião do DQF iriam aprovar os 
planos de ensinos remanescentes. Após consulta, foram inseridos novos planos de ensino na 
nuvem SUD/CCENS, são eles: DQF17071 - PRÁTICA PEDAGÓGICA EM FÍSICA I e DQF17094 - 
INTRODUÇÃO À HISTÓRIA DAS CIÊNCIAS, que pertencem a Professora Angelita Vieira de Morais. 
DQF10025 - FÍSICA EXPERIMENTAL I (EQ1 e EQ2), DQF11121 - TRABALHO DE CONCLUSÃO DE 
CURSO I e DQF13988 - FÍSICA EXPERIMENTAL I (EA2), que pertencem ao Professor João Paulo 
Casaro Erthal. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.4 Indicação de professor para a 
coordenação do Laboratório 2 da Física. O chefe do Departamento apresentou o ponto, 
informando que, em virtude da atualização das atividades administrativas do estimado Professor 
Cláudio Moisés Ribeiro, devido ao seu falecimento, ele atuava na coordenação do Laboratório 2 de 
Física. Após, foi passada para manifestações dos docentes do grupo da Física, e o Professor 
Roberto Colistete Júnior manifestou interesse em assumir a Coordenação do Laboratório 2 da 
Física. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.5 Alteração do nome do Laboratório 2 da Física 
como uma homenagem ao professor Cláudio Moisés Ribeiro. O chefe do Departamento 
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apresentou o ponto, transmitindo que, com o falecimento do Professor Cláudio Moisés Ribeiro, foi 
endossado uma sugestão motivado pelo Professor Flávio Mota do Couto,  juntamente com os 
demais docentes do grupo da Física, fazer uma singela homenagem ao Professor Cláudio Moisés 
Ribeiro que coordenava o laboratório com tanta destreza e carinho, e pelo reconhecimento do 
profissional ético, íntegro e amigo que foi o Professor Cláudio Moisés Ribeiro. A sugestão é alterar 
o nome do laboratório para homenageá-lo, passando assim a se chamar Laboratório Professor 
Cláudio Moisés Ribeiro. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.6 Saída da Profa Vanessa 
Moreira Osório da comissão de oferta de disciplina - área de Química. O chefe do Departamento 
apresentou o ponto, informando a solicitação da saída da Professora Vanessa Moreira Osório da 
comissão de oferta de disciplina - área de Química. Oportunamente, foi esclarecido que não há 
necessidade de passar em reunião a saída de docente de alguma comissão. Necessita que, 
somente a  entrada de docente em comissões seja aprovada em reunião da câmara 
departamental. Após, colocou o ponto em apreciação. Em votação. Aprovado por unanimidade.  
3.7 Indicação de membro da área de Química para compor a Comissão de oferta de disciplina. O 
chefe do Departamento apresentou o ponto, informando a saída da Professora Vanessa Moreira 
Osório da comissão de oferta de disciplina - área de Química. Após, passou a palavra para as 
manifestações dos docentes do grupo da Química, e a Professora Helen Moura Pessoa Brandão 
manifestou interesse em participar da comissão de oferta de disciplina da área de Química. Em 
votação. Aprovado por unanimidade.  4. Comunicados. 4.1 I Fórum de Extensão de Alegre - Café 
com Extensão. O evento Café com Extensão será realizado no dia 15/05, das 13 às 18h, no 
auditório do Polo UAB do Campus de Alegre.  0 objetivo desse primeiro Café com Extensão e 
fortalecer a integração entre a Proex, coordenadores de cursos, NDEs e Câmaras de Extensão e 
Prograd, além de promover a troca de experiências entre os campi, avaliar e propor melhorias para 
a política de extensão na Ufes. Serão discutidos também, temas importantes com a inserção 
curricular da extensão, orientações sobre registro, execução e prestação de contas de ações de 
extensão, além de orientações sobre o desenvolvimento de estratégias de integração com a 
sociedade por meio das ações de extensão. 4.2 ERMAC (Encontro Regional de Matemática 
Aplicada e Computacional) & IV SEMAT (Semana Acadêmica de Matemática da UFES/Alegre). O 
ERMAC 2025 tem por objetivo reunir estudantes, professores e pesquisadores em um encontro 
para troca de conhecimentos e experiências em Matemática e Matemática Aplicada. Será um 
espaço dinâmico para debater desafios, explorar novas metodologias e fortalecer a comunidade 
acadêmica da região, que ocorrerá de 21 a 23 de julho de 2025, no Campus de Alegre, Espírito 
Santo, com o tema 'Matemática Conectada: Inovações e Práticas em Tecnologias da Informação e 
Comunicação no Cotidiano, na Escola e na Ciência'. Já a IV SEMAT UFES/Alegre. Com o tema 
"Matemática Conectada: Inovações e Práticas em Tecnologias da Informação e Comunicação no 
Cotidiano, na Escola e na Ciência", que tem como objetivo oferecer oportunidades de ampliação 
de conhecimento técnico-científico aos participantes, sob uma perspectiva problematizada da 
matemática a partir de palestras, mesas redondas, minicursos e outras atividades, promovendo 
uma aproximação entre a matemática produzida e mobilizada nas redes acadêmicas e uma 
abordagem problematizada dessa matemática. O evento ocorrerá no período de 21 a 23 de julho 
de 2025. O Professor Victor do Nascimento Martins, Coordenador do Curso de Matemática, solicita 
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apoio institucional durante a ERMAC e IV SEMAT, evitando marcação de atividades avaliativas 
sempre que for viável e liberar os alunos das aulas para uma participação efetiva nos eventos. 4.3 
Resolução CCENS/UFES Nº 012, DE 23 DE NOVEMBRO DE 2022 - Planos de Ensino Assinados. O 
Chefe do Departamento comunicou que na última reunião o Professor Marcos Vogel fez uma 
pergunta referente a assinatura dos planos de ensino via SouGov, a PROGRAD informou que o 
Regimento Geral da UFES exige somente a aprovação dos planos de ensino, em contrapartida a 
Resolução CCENS/UFES Nº 012, DE 23 DE NOVEMBRO DE 2022, no que diz o CAPÍTULO II DAS 
ATRIBUIÇÕES GERAIS DA SECRETARIA UNIFICADA DE DEPARTAMENTOS no item III - Fornecer 
planos de ensino aprovados, assinados e autenticados aos alunos de graduação ativos e egressos; 
e no CAPÍTULO V DAS ATRIBUIÇÕES ESPECÍFICAS DA SECRETARIA UNIFICADA DE DEPARTAMENTOS 
RELACIONADAS AOS DEPARTAMENTOS DO CCENS, no item XLIV - Manter arquivo de planos de 
ensino aprovados e assinados. As solicitações de assinaturas de planos de ensino via SouGov são 
necessárias para atendimento a estas demandas da resolução. 4.4 Atualização do Processo Seletivo 
de Substituto - Área de Física, o Chefe do Departamento informa que durante esta semana estão 
realizando o processo seletivo e está na fase final, amanhã dia 25/04/2025 sairá o resultado final. 
Possivelmente, na próxima semana será necessário agendar uma reunião por e-mail para 
aprovação do resultado final do processo seletivo. Todos serão informados previamente. Já o 
Processo Seletivo de Substituto - Área de Química, a professora Francine está atuando, começou 
essa semana. Pede auxílio aos professores da Química junto a Francine. 4.5 Atualização dos 
membros da Comissão e Afastamento para Aperfeiçoamentos Docentes, com o falecimento do 
Professor Cláudio Moisés Ribeiro foi necessário fazer uma  atualização das atividades 
administrativas que ele participava, com isso foi verificado que a comissão está com mandato 
vencido de todos os membros, necessita fazer uma nova indicação. Em reunião posterior, será feita 
uma nova indicação para essa comissão. 4.6 Professora Maria Aparecida de Carvalho comunica 
que no dia 10/04/2025 recebeu um ofício sobre o Fórum Local de Licenciaturas este ano o fórum 
acontecerá nos Campi  para que pudessem dar ampliação aos debates, haja visto que as idas para 
Vitória são complicadas. Em Alegre o fórum será no dia 06/06/2025 no horário de 08h às 17h. 
Ressalta ainda, a participação de todos os envolvidos com os cursos de licenciatura. 5. Palavra 
Livre. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente reunião às 16h48min (dezesseis horas e 
quarenta e oito minutos), e eu, Sabrina Lino Furtado Gonçalves, da Secretaria Unificada de 
Departamentos do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde, lavrei a presente ata, constando 
cento e cinquenta e seis (156) linhas e cinco (5) páginas, que, após lida e achada conforme, será 
aprovada e assinada por todos os membros desta Câmara 
Departamental……………………………………… 
Prof. Adilson Vidal Costa  
Prof. Alexandre Dos Santos Anastacio  
Profª. Angelita Vieira De Morais  
Prof. Demetrius Profeti  
Prof. Flávio Mota Do Couto  
Prof. Guilherme Rodrigues Lima   
Profª. Helen Moura Pessoa Brandão  
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Prof. João Paulo Casaro Erthal  
Prof. Júnior Diniz Toniato  
Profª. Luciana Alves Parreira Menini - Licença à gestante 21/06/2025. 
Profª. Luciene Paula Roberto Profeti  
Prof. Maicon Pierre Lourenço  
Prof. Marcos Vogel 
Profª. Maria Aparecida de Carvalho  
Prof. Mário Alberto Simonato Altoé  
Prof. Mário Ferreira Conceição Santos 
Profª. Natália Alves Machado -  Licença à gestante 23/09/2025. 
Prof. Othon Souto Campos 
Prof. Pedro Alves Bezerra Morais  
Prof. Ramón Giostri Campos  
Prof. Roberto Colistete Júnior 
Profª. Simone Aparecida Fernandes Anastácio  
Prof. Vagner Tebaldi De Queiroz  
Profª. Vanessa Moreira Osório 
Profª. Victória Flório Pires de Andrade  
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